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METHOD USED IN THE STUDY

This report is based on 200 personal in-home interviews
with regisﬁered voters in the First Congressional District.
Interviewing was conducted between July 18 and August 16,
This is part of a collaborative effort on behalf of a
number of Democratic candidates and the Oregon Democratic
Party. The analysis is provided in two parts: part 1.
analysis of the race, and part 2, analysis of issues.

The analysis of issues in‘part 2 is based on a total

state-wide sampling of 300 registered voters,

The sample for the First District was drawn according to

the same procedure for the statewide sample which is de-

scribed below. A number of interviews proportionate to

voting populétion were conducted in each of the following

counties in the First District: Multnomah, Washington,

Clackamas, Polk, Columbia, Benton, Yamhill, Tillamook,

and Lincoln,

The statewide sample was-drawn in three stages. First,

a group of counties was chosen to yield a microcosm of
the state vote and representing better than 75 percent of
the state electqrate. The counties in which interviewing
was done are: Benton, Clackamas, Deschutes, Douglas,
Jackson, Josephine, XKlamath, Lane, Lincoln, Linn, Marion,

1-1
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Multnomah, Umatilla, Union, Wasco, Washington, and Yam-
hill, The second stage was selection of a group of pre-

cincts in each county which as a group have been within

1 or 2 percent of the county-wide vote on a number of

recent races, and are within the same margin in party

division of voter registration. Finally, voters were

randomly selected in each precinct when the interviewer

was in the field., The number of interviews conducted in

each county was proportionate to its portion of the state's

voter registration,

This does not represent a random sample, since precincts
were chosen by given criteria. It does however give a
politically representative sample of the state and district

based on past voting patterns.

The interview itself was quite lengthy, averaging better
than 45 minutes per-interview, A good portion of it con-
sisted of open-end questions. Interviewers were carefully
instructed to probe for clarity and detail in the open-
end questions., All interviewers were briefed and super-

vised. directly from our office,

The analysis is based on respcnses to fixed-response
questions and careful coding of open-end responses into

categories for analysis.
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In the break-down of the sample into sub-groups, €.9.
male and female, small differences in the percentages

between groups -- 4 or 5 percent -- should be inter-

preted with caution,

The final sample in the First District contained a net

overrepresentation of Democrats of 5 percent, This bias

has been adjusted in the table showing overall division

of the vote, Without the adjustment, AuCoin's lead would

show as 40 percent to 30 percent for 0'Scannlain, instead

of the adjusted 38 percent to 32 percent,
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1.1 AuCOIN v, O'SCANNLAIN: DIVISION OF THE VOTE

At the moment, AuCoin has a narrow lead in the race for
Congress, but a substantial portion of the electorate
refuses to make a choice at this time even after probing

for leanings, "if the race were held today." (See Table
1.01)

Table 1.01

"The race for Congress here is between Diarmuid
O Scannlain, Republican, and Les AuCoin, Democrat.

At this time, who do you favor--AuCoin or
0'Scannlain?"

AuCoin s......... cesses 38%
0'Scannlain v.......... 32
Not sure ...vvvevvenee. 30
‘ 100%
(N=198)

Strength of commitment, AuCoin's support tends to be

firmer than O'Scannlain's. Among those who have made a
firm choice, AuCoin enjoys a twenty percentage point lead,
while O'Scannlain is favored by those only weakly com-
mitted at this time. ILess than half the electorate has

made a firm choice. (See Tables 1.02 and 1.03)
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Table 1.02

Choice for Congress by Strength of Commitment

Choice among those «..

Strongly Committed Weakly Committed

AuCoin I.'O'O.'l'.'....‘l-l... 607 46%
O'Scannlain ...oc.o--...-.oaco. 40 54
| 100% 100%
(Percent of Sample) .......... (43%) (26%)
Table 1.03

Composition of Candidate Vote by Strength of Commitment

AuCoin 0'Scannlain
Strongly committed ....... 69% 59%
Weakly committed e.eeeeees _31 41

100% 100%
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Likel?hood to vote. AuCoin's lead evaporates, howevery
when the sample is divided into those most likely to VOte.
Among the two-thirds of our sample who said they voted in
the May primary election, AuCoin has just a two-point lead.

The race must be considered even among those presently

most likely to vote,

It is essential for AuCoin to do everything possible €O
increase turnout in November. He enjoys a two-to-one

lead among those least likely to vote. (See Table 1.04)

Table 1.04

Choice for Congress by Likelihood to Vote

Most Likely to Vote Least Likely to Vote

Aucoin ......l:l.‘l........ 3770 447’
0'Scannlain .seceeeoo. - = 22
Not Sure LR I I I I I B I 28 34

100% 100%

(Percent of Sample) ...eesss (67%) (33%)
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Choice for Congress by area and group. There is a strong

variation in the vote by area of the district. AuCoin

has a commanding lead in Washington County, where the un-
decided vote is also lowest, He trails O'Scannlain in the
Multnomah-Clackamas portion of the district, with a rel-
atively large undecided vote. In the southern part of the
district AuCoin has a narrow lead, with less than one-fourth
undecided. On the coast and in the north, the candidates
split the half of the voté which is now decided. (See

Table 1.05)

The least structure to the race is in the coastal and
northern portion of the district, but this represents
about just one-fifth the total district vote., There 1is
also a relatively large undecided vote in Multnomah and

Clackamas counties (28 percent of the 1972 district vote),

but this is more likely to break toward O'Scannlain.

The vote by party reveals that each candidate gets 18
percent of the opposing party vote, Normally, the Demo-
cratic cross-over to the Republican candidate is higher
than fhis in Oregon, and the Republican cross-over lower,

At the same time, Republicans are somewhat more undecided

this year, again an anomaly.



The vote by occupation is probably affected by the geo~
graphic distribution of the vote., AuCoin is strong with
white collar workers, reflecting his strength in Washington
County. The blue collar vote is the most undecided, again
no doubt a reflection of the political geography of the
race.. The undecided blue collar vote should break toward
AuCoin based on his strong lead among those now making

a decision,

The distribution of the vote by age group is complex.
AuCoin runs relatively better at both ends of the age
spectrum, with the race being even among those between
35 and 55 years of age, The explanation for this may
again be partially in the geography of the vote. Overall,

the geograpHic distribution of the vote is the most im-

portant variable for the campaign.
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Table 1.05

Choice for Congress by Group

(Rows add to 1007%) AuCoin 0'Scannlain Not Sure

Area (counties):

Multnomah, Clackamas .............. 26% 35 39
Washington ...............0c0vvuvn. 557 25 20
Benton, Polk, Yamhill ............. &41% 36 23
Columbia, Tillamook, Lincoln see... 26% 26 47
" "Party of Voter:
Republican .....iiiiiiiiiinnnnns,. 187 48 34
PemoCal voninppenmmnnsnnissspiossy 00 18 27
Occupational Type:
Blue COLIAT vuvrivvennnnrnennennanas 42% 22 36
White Collar seuuvevevnneennesennes  50% 31 19
Do inesEs /Proessional veinsssnsnsnwan % 36 27
Sex:
Male ossomsas S W 0k 8 B B §d o e PP . 35 26
FEile o oem ws @ v e i o 4 08 Gu piwas  I0% 26 36
Age:
18 = 3% Yolts ceswrompuuemrnsapsars SRR 22 23
19 = 54 YEaTS s wemnem s g wos bk BoR Sl 35 30

55 and Over ® e e 0 08000 B0 SN BeR eSS 390/0 28 33
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1.2 ATTITUDES TOWARD THE RACE AND THE CANDIDATES

The reasons people give for choosing one candidate or

the other lead to the conclusion that the race right now
has not been joined. The bulk of support for each can-
didate rests on party label or lack of knowledge about

the opponent., There is a very small negative vote against
O'Scannlain, but none against AuCoin, Except for the
Democratic label, no one reason for voting for either can-
didate captures even one-tenth the electorate. (See Tables

1.06 and 1,.07) by

Table 1.06

Reason for Preferring AuCoin

Percent of Sample

He's a Democrat ........ o & i i S W R A 15%
More familiar; don't know O'Scannlain .. 9
Don't like 0'Scannlain s.ececescsesacsnne b
Gobd record; good job in Legislafure cou 4
Seems good generally c..eeeeeesccccnccns 2
Personality, character .eeeecescecccanse 2
2

Not Sure Why " EEEEEE RN R A A A NI B

38%
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Table 1.07

Reason for Preferring 0'Scannlain

Percent of Sample

He's a Republican v.........oeveevevnnns 8%
More familiar; don't know AUCOID ..s.vsw. 8
Good job at DEQ vuuuieervunernneenenennes 7
Stands on ECOLOZY vuuvveveennnnnneeeanos 9
Seems go0d generally vu.veeeveeesseessss 1
Personality, character R 2
T 1

32%

Ovinions of the candidates., About two-fifths of the dis-

trict electorate is able to give an opinion of each of

the candidates. Each has considerable ground to cover

just in sheer communication with voters. O'Scannlain is

known primarily from his DEQ activities, while no single

opinion of AuCoin dominates.

The balance of positive to negative comments about each
candidate is very favorable, better than three-to-one

positive., A ratio of two-to-one is about normal once
candidates are better known. Neither has engendered any

strong negative feelings, but neither is as well known
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i vitid of
as he needs to pe to solidify support. The activities

. . ‘ th
the Primary races did not leave strong impressions wit

the voters, (see Tables 1,08 and 1.09)

Table 1,08

Opinion of AuCoin

Percent of Sample
Positive:

Good in previous job; experienced ....... 7%

Seems good general

ly/don't know any-
thing bad

-ao-o--o-coocu.c--....-o--o'i 7
Personality, character B 0 N e 6
More familiar W R w86 ik e e 4
Impressed by campaign ..........vv....... 3
Speaks out, takes a stand 6 e aoe 6 1
Other SRCSREM G R CTE wen w E d eww  E  EEE  E 2
' 307
Negative:
Doesn't ring true/dishonest voveeeveonn.. 4%
Other personality diSlikeS vueeweeeweosse... 2
Dislike from LegisSlature ......eeeeeeeo.. 2
Owned by timber interests; distrust .
BOUEY SONTEES & o ww s 5 5w ik Ko 5§ & 565 56 1
Unfavorable primary race image eeeeecee.. 1
GIEINT 5 0 5 0% 5 50 50 o e o (s W R 3 6 0 0 6 o 2
127
Recognize Name ONLlY: seeenseeovcccosscesss 38%
Do not recognize NamME: siuieseecececncsosss 20%
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Table 1,09

Opinion of 0'Scannlain

Percent of Sample

Positive:
h—-——.

Good job at DEQ;

Pro-environment ....... 15%

Candid; forthri

ght; stand f
beliefs : s Up tor

Qc..lo'.l..u.o.o.!.

LA I I R B N )

Young; energetic; progressive ..........

Other positive Personality traits ...

For the People; listens to people ......

W NN N W W

Other positive reactions generally .....

28%
Negative:

Don't like DEQ activities; too pro-
environment

'.-.C.l.l.‘l....l'l‘..l." 5,/9

Too ambitious; grandstander; used DEQ
as stepping stone ..... o

L N RN R N] 2

Don't like the way he treats people/
dislike personally ...

*t 0000000000000

Distrust money sources ...

Not qualified generally ...eveeeeeeeses.

= = -

Other negative reactionsS veeeeesescoeses.
‘11%

Recognize name only: .ceieeeceoceaconcoces 38%

Do not Tecognize NAamMEe: .uveeeeococessssss 239,

100%
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1.3 ISSUES IN THp RACE FOR CONGRESS

Part 2 should be reaq for material on issues in the First
District and the state,

based on the statewide sample of
300.

This section reports the issues of concern in the

First District from the First District sample of 200.

National problem,

Inflation is the overwhelming concern
of voters today,

In interviewing done after Nixon's res-
ignation, better thap two-thirds of the respondents said

it is the biggest problen facing the country today. The
total sample of 20 in the district was split between inter-

V1EWIng Prior to Nixon's resignation and interviewing fol-

lowing the resignation. Even with this split, inflation

was singled out by 58 percent while Watergate and corruption

in government received 20 percent of the mentions.
Table 1.10)

(See
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Table 1,10

"What do

you feel is the biggest problem facing
the natio

N today--the thing that troubles you
- Zost about the way things are going?"

First Total
Mention Mentions

Inflation; high Prices;. high
interest rates Y T . 1. ) 60%

Corruption in governm

: enty corrupt/
dishonest politicia , ’

NS eesesnenses 13 15

Watergate/corruption -of Nixon or
administration Svswamswimen 2

Depression; Trecession;

! economy in
genera

....!-‘o-.nti!l..cin-loll 7 8

Domestic problem (crime, race
problems)

|llll|.-..o|n'..tll..|l 6 11

Other failures of Nixon/Nixon

administration ......eveiuuevnens 2 3
International.or foreign problem .. 2 4
Failures of Congress .............. O 1
Unemployment; lack of jobs seeseee. O 1
OLHEY o mim o vim w09 3 46 0 6 i pea i mm e 6 D 6
Hot SUER . wow oin s w oo oo ww wm wos o0 s i . 2 2

IS 1200

* .
Error due to rounding.

**Adds to more than 100% due to multiple answers.
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Demands on Congressman, Inflation has a somewhat lowered

urgency when people are asked what they want the next Con-

gressman from the District to work on. This is due to the

fact that asking the question this way introduces the

element of expectation about what a Congressman can do,

Inflation is still number one by a good margin, but work

on environmental and natural resource matters and on social

pPrograms receive quite a few mentions.

It should be noted that the concern over inflation has

not generated public demand to cut taxes. There is no

Support for increasing taxes as a means of fighting in-

flation, but neither is there any swell of tax-cut senti-

ment, (See Table 1.11)
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Table 1.11

"What is the main thing that you would like
to have the next Congressman from this District

work on?"
First Total
Mention Mentions

Curb inflation veveeeeeeeevennnneneses  29% 38%
Protect environment, natural

TE@SOUTCES sausevenssvesvsavescenoess Lé 20
Better people programs ....eeeveceeess 14 18
Tax relief/reform vuvvvvuieerrnneeeens 5 !
Control government spending seeeseeeo. & 8
Energy crisis; mass transit .e........ 3 5
Work for State generally veeeveseseess 3 4
Honest, open; vote reason, not party . 3 3
More money for highways seeseeeeseeees 2 3
More money to states, not federal

RUXCEHCTTRET o wre w5 00w 6 008 555 5508 n 50550 ok Gowr | D
Communicate with constituency seeese.. 2 3
Settle Watergate; get Nixon outs

reestablish power balance .......... 1 1
Campaign reform vuviveveveevnneessenes 1
Control CTime wevevevevevensoesconasas 1 3
Other things he should do ....cevevses 8 13
NOt SUTE tevveriervnnsnssnnescoseenenee 9 9

100% 139%"

" .
Adds to more than 100% due to multiple answers.
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Rating of Congress,

Congress gets low marks for its per-

formance in all parts of the state, including the First

District. There jig a strong feeling that Congress is a

do-nothing, let-problems-slide body. It is faulted for

moving too slow on almost all fronts. (See Table 1,12;

See Part 2 for comments on Congress,)

Table 1.12

"
Overall, how would you rate the performance of Congress?"

Percent of Sample

Excellent b 0 MR 9 m g 1%
Pretty Good UL TY T —— 16
cJust Fair oo 0l 45
Poor Sttt ettt tencennanens 30
Not.Sure ...,...... Sp— 8

. 100%

Rating of Wyatt's performance, Just half the voters in

the First District feel that Wendall Wyatt has done at

least a "pretty good" job. Only a very small group says

he has done a "poor" job, However, one-fourth are not

sure about how to rate him. (See Table 1,13)

The main significance of the ratings of Wyatt is that

there is almost no variation of the vote in the present

race by degree of approval of Wyatt. The race is very
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close among those who rate Wyatt highly and among those

who are more critical of him, It is among the one-fourth

not sure about Wyatt that AuCoin has a strong lead. This

comports with the earlier finding that AuCoin was stronger

among those least likely to turn out, that is, the less

politically involved, There is also a higher proportion

of undecided in the race among those who rate Wyatt low
than among those who rate him high. Overall, the best
treatment of wyatt is to.recognize he has done an adequate
job of representing the district, but that it will take

& more vigorous Democrat to help get Congress moving
again,

Table 1.13

"How would you rate the job
Wendall Wyatt is doing?

Percent of Sample

LR B B Y 1370
Pretty Good .,

L L BB B Y 36
Just Fair ,.

s cov s 20

Excellent ...

Poor ...

. .l.........ll‘... 4

Not Sure C..ll......l.... 27

100%
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Prosecution of Nixon
L]

In the interviewing done after
Nixon's resji : . . ) .
tgnation, opinion was in favor of leaving him

subject to prosecution by better than three-to-one over
granting him immunity,

Wage and price controls,

Just as we found statewide, in

the sample of 200 in tpe First District, support for strict

wage and price controls is 61 percent, with 33 percent

opposed and 6 percent unsure, The issue here is equity
of enforcement.

Voters willingly accept controls if they
truly control priceg as well as wages.

Log exports,

There is bare majority support for a law

banning export of logs from Federal land to other countries,

The .overall division of opinion is: 52 percent favoring

a ban, 40 percent opposed, and 9 percent unsure.

-

Log exports is not the strongest issue in the district,

but support for controlling exports is the acceptable
position,

Environment.

Opinion in the First District is supportive

of maintaining or increasing the present level of concern

we show over the environment, A small minority believes

we have gone too far in protecting the environment and
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sho : y
and uld take it easier, fThere is not a great sense of
rgency a : . i
urgency about Stepping out in new directions on environ-

mental protection, Rather, there is general satisfaction

with what we are doing and a commitment not to back away.

overall, in the First District, 16 percent say we are show-

ing too much concern for the environment; 53 percent say

about the right level, and 31 percent say not enough con-

cérne.

prs and economx.

Opinion is quite evenly divided between
'the feeling that in oregon we are doing enough about jobs
and a healthy economy and that we need to do more. Overall,
the array of opinion in the First District is: 5 percent

say We are showing too much concern over jobs; 49 percent

say about the right amount, and 46 percent say not enough

concern,
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2,1 NATIONAL ISSUES

This section contains a large number of tables, The

tables themselves should be examined for complete under-
standing of the array of concerns of voters and their eval-
uations of political officeholders and institutions.,

rables follow each section of text,

Biggest national problem,

Inflation is the single issue

in this political season, especially with the resignation

of NixXon. Interviewing since Nixon's resignation indicates

that inflation is mentioned by considerably better than

half the people, while references to corruption in gov-

ernment have dropped sharply, Moreover, inflation is a

much more personally salient problem than any other men-

tioned. Its peculiar nature makes it more unsettling than

almost any other problem, for it seems there is no avenue

of escape, no action for a person to take to protect him-
WM%

self against its effects. This is not .true of any other
D e e S e

problem except all-enveloping war. It has probably done

more than Watergate to undermine faith in the ability of

politicians to solve problems, (See Table 2.01)

Except for younger people (18 - 24 years of age), all

groups put inflation at the head of the list at the time

of our interviewing., (See Table 2,02)
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Nixon. It 1s now irrelevant, but there was substantial
SUPPOrt 1n our sample for removing Nixon from office by

conviction in the Senate., (See Tables 2.03 and 2.04)

Egting of Congress,

Voters are sharply critical of Con-
M_M

B

gress for moving too slowly on nearly all fronts. The

negative comments about Congress outweighed the positive

by better than three-to-one, No group is currently a fan

of Congress, but voters in the Second Congressional Dis-

trict are least critical, (See Tables 2.05 and 2.06) The

Presidency may have been tarnished by corruption, but the

feeling that Congress is allowing the nation to drift has
W—MM

longer term implications,

Demands upon Congressmen.,

Putting the gquestion to people

about what the next Congressman from the district should

work on introduces expectations about what can be done

into the arena of what problems exist. From this per-

spective, inflation has slightly lower priority, perhaps

reflecting again the general failure of anybody to point

to a solution. Protection of the environment and con-
W\J\_IW

servation of resources and social programs emerge as second
WW

order demands behind inflation and economic problems.

WW

Honesty in government, campaign reform are relatively



Yaden/Associates, Ing, page 2-3

minor considerations, (See Tables 2.07 and 2.08)

programs to control inflation, There is overwhelming OpP-

sition to ei . .
PO either an increase in income taxes or an 1n-<

creaseé 1in interest rates as devices to control inflation.
(See Tables 2,09 andg 2,10)

In contrast, there is a solid majority in favor

wage and price controls. . Over the past three Yye our
interviewing has shown people in favor of wage and price
controls if -they are equitably enforced, which means that
prices are controlled as tightly as wages. Only in the

Fourth Congressional District is the issue even close.

surprisingly, those who say they are keeping up with in-
flation personally are just as supportive of controls as
those who say they are falling behind. Part of the at-=
titude of the latter group may be either a sour feeling
about the previous experience with controls or an anti-

cipation of increased wages. (See Table 2.11)

public concern with the equity of controls is refle;;;;ﬁ’ﬂ7

in the lower support given to wage and price review boards
with no enforcement powers., (See Table 2.13) In short,

the public is willing to tighten its belt if all are re-

quired to tighten the same number of notches. - /
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other specific issyeg,

There is very strong support for

a national health insurance plan of some type. (See Table
2,13)

There is quite a solig majority in favor of a law to ban

log exports from Federal lands to other countries. (Such

a law exists, of course, put is badly breeched by loopholes

such as canting.) (see Table 2,14)
There is near unanimity in opposition to either a law or

a Constitutional amendment to ban all abortions. (See
Tables 2.15 and 2,16)

There is strong opposition to a law to ban the sale of *

handguns. (See Table 2,17)
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Table 2.01

"What do You feel is t

A he biggest problem facing the
nation today--the thip

g that troubles you most about
the way things are going?"
First Total
Mention Mentions
Inflation; high prices; high
interest rates -."..’..‘Qcilonnuu 41% 537°

watergate/Corruption of Nixon

or adminiStration Sttt ctcsetensene 18 27

Corruption in government;
corrupt/dishonest politicians ,...

14 18
Domestic problem, €.8. crime,
Iace PIOblemS'000-..----.-...-..00 9 12
Depressiong recession;g economy
) in general I.‘....I....Q...ll.l e e 5 8
other failures of Nixon/Nixon
administration I.-nl.-ut-....lloll 3
International or foreign problem .. 2 3
Failures of Coﬁgress (not
corruption) M I T 2 2
High taxes; cost of government .... 1 2
Need for taX reform ®essseseenvnnee 1 l
Unemployment; lack of jobs ...ee... * 2
Other ..ll.l.."..l.l.‘..l..lll.ll._4_ _6__
k¥
100% 138%

*Less than 0,5 percent.

**Adds‘to more than 100% due to multiple mentions.
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Table 2.02
Bi .
18gest National Problen (first mention only)
By Group
Non-economic

rewE @l E . ) Corruption/  Other Domestic
(Ro , © 100%) Inflation Watergate FEconomic _ Problem Other
Total Sample: ..,., . .. . .. 417, 32 7 9 11
Congressional District:

First District ...,,... 43 29 10 8 10

Second District .,,,,.. s Ty A 36 6 9 12

Third District ......,. 379 27 8 17 16

Fourth District .,..,,. 487 34 5 ' 8 5
Party of Voter:

BEPULIACAN «uwnvi % wu o g 417, . 27 10 11 11

Democrat ...iceivviiena.. 437 34 3 8 10
Occupational T&pe:

‘Blue Collar ........... 41% 34 6 7 12

White Collar ...vevee.. 429 49 8 9 9

Business/Professional . 417 25 7 15 12
Bexs

Male o 8 9 0 0 0 0 O P S TS S Ne e 4270 33 ) 9 8 8

Female S e e e e s o0t 41% 30 5 9 15
Age: -

18 - 24 years R R EREE] 29% ll-l 5 17

25"34 yearS s 00 c 0000 46% 25 6 8 15

35"54 YEarS I EEEEEREER] 42% 30 8 12

55 anid OVEY 6 eiisiesin 447, 37 7 7
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Table 2.03

"Overall, how woul

. d you rate the performance of
President Nixon at

this time?"

Percent of Sample

Excellent

o--..-.co-u-coa-- 57°

Pretty Good

o--o.-..ocoocvc 17

Just Fair tetecienana 23
Poor .'."-QI.I.lIl..I.. 53
Not Sure ...--.q..o...c 2

100%

Table 2.04

ﬁFollowing explanation of impeachment procedure)
Just from the way you feel now, do you think his

actions ‘are serious enough to warrant his being
removed from the Presidency or not?"

Percent of Sample

Yes, remove from office ....... 60%
No, do not remove from office . 29
Not Sure L A N N e N N N NN NN ]-l -

100%
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Table 2.05

"
Overall, how would you rate the performance of Congress?"

(Rows add to 100%) Excellent nggéy ;Zii Poor SE?Z
Total Sample: T 2%, 21 45 28 4
Congressional District:
First District R * 20 50 77 3
Second District teteaaas 3% 26 47 18 6
Third District .,.,,.... 3% 21 34 35 7
Fourth District O e * 16 49 33 1
Party of Voter:
Republican T * 18 39 40
DemOCTAL ,.vesssossiveas 3% 24 48 20 5
Occupational Type:
Blue Collar (.....0..... 2%, 24 44 25 4
White Collar ceicsionses * 14 46 37
Business/Professional .. * 23 47 24
Sex: A
Male seeiccccnsconannnne * 17 45 35
Fefale ssisuswnnvnnsvins 3% 26 45 20 6
Age:
18 = 24 years sieeeeceees * 21 45 24 10
25 = 3 YeRrs swwesswess * 29 40 24 7
35 ~ 54 years c.siesecss 3% 13 34 28 3
L L R R— 3% 21 41 35 x

%
Less than 0.5 percent,
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Table 2,06

Reason for Rating Given Congress

Percent of Sample Mentioning

Positive Comments:

Handling of Watergate.

indepe
from Nixon D) v 1 e pendence

-........II.I.'.II‘ 1375
Taken care of constituents; looked
after need; generally performed well

Generally passed good legislation ........

8
6
Reference to specific legislation % 70 5% e 3

Total Positive Comments

B B e 30%
Negative Comments:
Moved too slow on legislation . W R 17%
Moved too slow on Watergate; not
independent enough of Nixon o %53 % § 3 658 i 8 16
Not solving problems; too content with
LhANES scvnstnvrmmnncisoosonensansseises 14
Not solving inflation s.eveveeeeeeeeneosn, 13
Ineffective; poor leadership veveeeeeecess 13
Wasting too much time on Watergate ....... 11
Bunch of crooks; too much dishonesty ..... 11
Too: LIDEEHL 2 womw oww woe wwn w0 we 0 w0 0 ook w06 06 @ 0% 4
Not cooperating enough with President .... 1 :
Other negative CoMMENES . w e wew ws s ve s o ae o 12
Total Negative Comments .sesuwsswosnss 112%
NOt SUTe: eieevcecccncocescsncccncaccnanes 8%
150%"

* ' .
Adds to more than 1007 due to multiple answers.
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Table 2,07

Main Thing for Next Congressman from District

to Work On, By District (first mention)
Total Congressional District
(read down) Sample First Second Third Fourth
Economic problems ....,,. 357 307 417, 37% 33%
Watergate; impeachment; }
campaign reform .....,., 4 3 3 1 9
Domestic needs .......... 39 45 34 41 31
Honesty; communication .. 3 10 5 3 3
Other M N N N 12 9 12 12 16
Not sure ®e e s 0 s 00000000 6 3 5 6 9
—— —
101% 100%  100% 100% 101%

* .
Error due to rounding.
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Table 2,08
"What i : .
= np;i EEE Tzln thing that you would like to have
(Tote Sampli) Ssman from thig district work on?"
\
First Total
Mention Mentions
Curb inflation %5 % w5 g 249 32%
Protect environment, natural
resources ®® 0000
'.l...l.......ll.. 15 20
Better people programs (aged,
schools, housing, jobs) ,.... 14 18

Control government Spending ,

Tax relief, refornm Sttt ettt etrencan Z j
Energy crisis; mass transit . ey 4 6
Honest, open; vote Teason, not party, 4 4
Settle Watergate, get Nixon out:

reestablish power balance ...:..... 2 4
Communicate with constituents ,,..... 2 3
Work for state generally ..,,......... 2 4
More money for highways ...,.......... 2 2
More money to states, not federal

DUTEAUCTACY tevvvnnvaccnnnncononsans 2 2
Campaign reform ...................;. 1
Control CTrime sevueeeeensevecosceeass 1 3
Other things he should do ...eeeeeess 11 18
HOL SUTE susevvnuvsssanssohitnkassonsns 5 5

"Adds to more than 100% due to multiple responses.
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Table 2,09
"In order to fight inflation, would you be
for or against a general increase in income
taxes?"
—_—
Percent of Sample
FOI' .-ov-o--o-o--o--o..- 137°
Against ..II.".'O..I'I. 82
Not Sure Q..-.....'..I" 5
1007
Table 2.10

"In order to fight inflation, would you be
"
for or against raising interest rates?

Percent of Sample

FOr ®esosersserrresnnn e lzc]o

Against

“....I.l..lll'. 82

Not Sure L L B B R B I R AR I ) 6

100%
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Table 2,11

LU
"Would you be for or against strict wage and price controls?"
(Rows add to 100%)

For Against Not Sure

Total Sample:

LI

I.Ql..'..lll'l.... 60% 34 6
Egpgressional District;

First District

""-o-uo--o-

*es v 6270 35
'.loctcan..-l 6670 30
-n.ololclt.'.o‘..!. 64’/0 30

Second District

Third District

Fourth District

uo--un-c..c-'nntotio 47% 43 10
Party:

Republican -Ol--lt-co---oo--ao-on-oc 59% 33

Democrat ..II'l.......ll..t!l.t...l‘ 60% 35

Occupational Type:

Blue Collar SetCe sttt 0000000 60%

34 6
White Collar luo.tnnuooton.-a..'..-. 58% 39
Business/Professional cesscesssesses 637 32
Sex:
Male .l.l'.......I..'.......‘...l... 54% LIO 6
Female .Il..I.'II..........l....'... 6770 28 5
Age: "
18 - 24 Years es s csssssss0serRetRO e 70% 22 8
25- 3[" years ® 8 00 000000000 RO R OO PRB RS 5370 40 7
35-54 years QT 0 O 0 O " 00O OO R OB OPE PR Y 58’/0 41 2
55 and over ® 8 % & 0 4 0 8 0 8OO S e e RS 680]0 26 7
Personal Effect of Inflation:
Keeping up with inflation ...eeveses 62% 32 6

Falling behind inflation ...ee.eeees 59% 36
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Table 2.12

"Would you be for or against wage and price review
boards if the only power they had was to request
businesses ang un

lons to keep the 1id on wages and
prices?"

Percent of Sample

.oln.l.i.llt..'tu..l.t.l 55%

Against

For

ll.lll!......l..ll!. 39

Not Sl.lre l...l.l!'.l.ll..'.. ___9__

1007
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Table 2.

"Are you for OT against a
plan to help peg le

(Rows add tO 1007‘;)

Total Sam le: -.o-.-n-........

QQEE£§§$ional DistriEE;
first District ..

c-..........

gecond District ,,

L I ]

Third District

..ol-o..n...-.
.

Fourth District

party of Vote?:

Republican ® e 00 e as

Democrat coo..on‘o..-........

occupational Type:
Occups

Blue Collar AR LI IR
White Collar,

l.‘..........‘..

Business/Professional

Male N Y N R

Female ..‘C‘..l..."...l.l.'.

Age:
18"24 years te s evesecssnese

25 - 34 years e st e e s eee s
35 . 54 yearS e o0 v0 000 esvoe

55 and over 8000000 B0 00 eR et

*Less than 0.5 percent.

13
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National health insurance

‘—“‘JQ“—QEEEE_EE______A

€ cost of health care?"

For

71%

807%
67%
77%
59%

63%
76%

747,
67%
72%

711%,
70%

81%
75%
667%
647%

Against
22

19
26
18
26

29
17

20

22

21
24

19
18
27
25

Not Sure

7

11
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Table 2,14
"Do you favor or o
Ppose a 1a £3 4 e
exports of logs from Federalwlzrzhlbltlng all
countries? naGs to other
X
(RoWS Al R GRLR Eor Against Not Sure

Total Sample: weeeviiii L 54 36 9
wﬂional District:

First District ..,

teeseine. 519 45 4
second District ....,, . ... 549, 34 12
Third District ......,,... 59% 30 10
Fourth Distl?ict ....... see 527 38 10

party of Voter:

Republican ML BRI B R A 51% 39 10
Democrat LA B L R I I 5570 37 8
occupational Type:

Blue Collar 'ouooc.-lo--.c. 617‘, 31

White Collar LI R N 52% 40
Business/Professional ..., 427 IAA 13
sex:

Male LI AL B L B B B B B NN 4970 42 8
Female es e cereecos 00000000 6170 30

Age:

18- 2[" yearS e e 0 080000000 60% 26 14
25 - 3[; yearS LI R R R N A N N ) 54% 35 l].
35-54 yearS S e ev e s 48% 45 7

55 and OVET vveevesccasess 00% 34 6
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Table 2,15
"Do you feel Congress should pass a law
that would prohibit a1 abortions or not?"
Percent of Sample
For .-.............. wl'o
Against I..........‘ 88
Not sure A
100%
—
Table 2.16

"Are you for or against a Constitutiﬁnal
amendment to prohibit alil abortions?

Percent of Sample
' FO'.L' ..I'.."lol...ll.t 875
Against

......l-‘... 88
Not sure T oeeie s ¥ e o 4

100%

a ar——
P s



den/AsSOCiates, Inc,
ya page 2-18

5 add to 100%)
(RO Against Not Sure

’ mle: L N I S ” .‘
M—— *es e, 33/., 63 4 ”

ssional District:

congre ?
First District Treteerecnaii, 469, 53 1
gecond District c...oo [ 0 9gs 68 4
Third District ....oii..., ... 337, 64 ) .
Fourth District Terreesteneaa, 247 69 7

part of Voter:

Republical eeeeceenanani, .., 317 65 4

Democrat seetesecetttteiaa,.,, 377 59 4

Occu ational Type:

Blue COLLAY sosvwommssions wunns 35% 64 2

yhite Collar «euieviiiainana... 349 63

pusiness/Professional ........ 26% 66 8

Sex:

Male eesccevscsscereccncssanss 26% 71

Female soeececcccccccscnnseses 429 54 4
Age:

18 = 24 YEArS seevescecccansss 40% 60 %*

25 = 34 years eceecececccsssccss 3% 63 6

35 « 54 years eceecssescesscces 3l% 67 2

55 and OVEr seseecseocsnsccnee 35% 61 4

%
Less than 0.5 percent,
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, OREGON ISSUES
20
2Ll people 15 Oregon are v .
over ®IY optimistic about the
., This is based ¢ :
ﬂﬁure @ belief that we are facing up

o EP€ challenge to protect the environment

. At the same
the leading groy ..
gimer ground for pessimigm is the feeling that
losing the batt]e .
maare for a quality living environment,

. of held by one-
abellef Y one-tenth of tpe sample, (See Tables 2.18

and 2.19)

{hen people are asked what they would most like to see

ut Or ;
dmnged abo €gon, environmental considerations again

al i
) though economic problems and social pro-

grams also receive quite a few mentions, (See Tables

me mandate facing the next governor shows a fairly even
split, between environmental problems, economic and gov=-

" ernment spending problems and various social programs,

(See Table 2.25)

There is a commitment to maintaining the présent level of
concern we show over the environment, but no strong urgency
among the public_about doing more to protect the environ-
ment, There is a greater feeling that we need to do more
about jobs and a healthy economy in the state, although

@ bare plurality seems satisfied with what we are now
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go"

statel

tenticn to environmenta] considerations.

2t (See Tables

and 2427)
2,26

ﬂﬁfé ijs considerable support for strict regulation of

and use and’ of siting of nuclear power plants, (See

ples 2.28 through 2,30y
T3

regarding housing and job discrimination, the weight of
ppinion is that the state is about as active as it should

5 right now in protecting minorities, There is consider-
sple variation by group on these issues. (See Tables 2.31
ipidl 2432} Discrimination of women is increasingly recog-
jized by the public, but opinion about the degree of

&smjmination women suffer is quite cautious, with small

minorities saying either that there is a great deal or

not much, (See Table 2,33) -

r—
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"When you think about the :
in Oregon, are you optimis,Ilext five years here
about how Oregon will pe a

Table 2,18

s add to 10070)
(RO

0 t. 1 1~ - .
=Primistic Pessimistic Not Sure

le: LR N NS o
Mg—— 77/‘» 18

nal District:

CoﬂresSio .

Fifst DistriCt ecececetsnnnnas, 807, 18
secoﬂd District coveceonenass, 829 15
Third Distr:'%ct cseecccsasconan 787, 15
fourth DiStrict sieceveincense. 667 26
pazt of Voter:

Republican Ty 81% 15
Democrat 08 0 W RIS W 66 e 72%, 99
geeupational Type:

plue CollaT ceeevereecenaanns. 77% 18
yhite Collar sevececcecnnnnnn, 78% 21
pusiness/Professional .....u..  79% 17
§_e_>g_:_

Male secssssssssescsscsasoncss 74%, 21
Feldle s wnesunnupusesesonsenas 80% 14
Age:

18 < 24 years .sececssccscssnce 1% 21
15 = 3b YEATS teuereeernneeess  276% 20
35 - 54 years e eeteenrananns 79% 16

Ssand Over & 6 0880000000080 a0 8079 16

5

0 ~N W N

~ o o

,
|
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Table 2.19

QV’ to live general
od place generally .., .,

GO
Vironmental control/concern
n

167
LI S 16
. 00 crowded; plenty of 1apg

left "'..'.......-.-...'.ic..‘co ll
overnment/leadership;
hange «...ovaiiii,, ..., 10

ttitudes .....

E
No
Good
Oregoniaﬂa RN R S 7
GOOd ecOﬁOmic POtential’ jObS to 00

other posi tive reasons

] .
jo good reason/L'm just an optimist/
not SureWhy € OTNI® @ N SN e 8 b 4

Pessimis tic:

Too crowded;l poor land-use planning 11

-

POOI economic pOtential . ; ¢etees s

Other reaSOHS s s s s s ettt 4

No reasomn, generally a pessimist ,,

M_e-:.....ooo-ouOooocooovoolo--. 9
100%
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Table 2,20
s would you most ]
what thinsé : ike to see
Whot the way Ehings are going here in Oresecs
awhat do you fei LS the main problem facig .
(he state today?) ng
t
Figst Total
‘ Mention Mentions
Pulation growth, economic
lpo ..l..'.-..'.......‘..".. B,
it T ; i 20
gro 1and uses plannlng L S RN I T 9 12
Eettef Pollution/StriCt environmental
01 ......lc‘itoooo-.oosc....
Canct,;trols 2 15
¢ axes/tax refom L L R I A T 7 8
owe’ choolSs school financing ,..,,., 7 9
et 2 .
Bett my - genera]_; 1nflat10n LU R 7 9
coﬂor/stronger 1a'W enforcemeﬂt,........ 5 8
e
pett o freeways/more for
mo o
Le:lzss tranSlt O L S A B B I B Y 4 6
mﬁinmwtry ssgpesBRRRNESRIERRCLS S o anw G 4
s IOETE Seese SRR Sy 3
Welfa're reform pe e e s e 0 000 s 0O LIOESITIIOLES 2 4
Improve freeways, roadS tececesessscenne 1 2
yre social service PrOgrams ssseeessse. 1 2
cUthVernment WaSte AR E R E R E TS 1 - 1
Betterrecreation e e s s P BB B O GCOOEESESEEOSEGSEE l 2
Reduce enVironmental COTNICEYIl eceveesccsoe 1 2
ither specific or local changes ........ 13 20
o not need any changes; everything
fine now tes s s s s e e e0rsces e eate e 6 6
NOtsure .................'.....'....... 2 2
- T %
100% 1357

!
s to more than 100% due to multiple r
\

esponses.

-0
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are
(first mentionggrlsllg fere in PESERnd”
Environmental
Protection; Job
' POllution; “Pra GOy Not Sure;
. - . nsport- Economy; Programs
add to lOOL) Land use; Gr_o_\;llll __atiOn TaxesY’ Services other WE_
Raﬁs e & 98 0 0 Y/
| ) Sampdet cr T e 5 22 17 13 8
10 .
ressional District:
oft . ;
CFirSt Distrlct sescso 0 e 349, 8 25 15 12 5
S cond D]'_StriCt ® e e 000 327@ 3 21 15 20 ]_O
e
fhird DISLTICE wecvenss 347 5 20 21 9 11
Fourth DiSt‘EiCt EEEEEE] 4470 2 24 13 ll 6
. - of Voter:
pepublicam eecescceenee  27% 8 26 20 12
Democrat se s e s s cs o0 0o 3979 2 20 16 13 9
geeypational Tvper
Blue Collal‘ R X 360/5 3 24 14 ].ll'
w‘hite Collar s e e 0 e e 000 38% 4 23 22 9
pusiness/Professional . 34% 8 21 17 11 12
_S;e_)_{_:
Ma].e G800 s 0 0 0000000 3570 6 25 14 R 15 6
Female s s 0 s 000000000800 35010 5 . ].9 20 lo ll
Age:
18 - 24 years svveeeess 60% 7 7 8 10
B~ M GEEES sunssuses  HOT 3 25 16 11
35~ 54 years vivivee..  29% 2 27 16 16
3 and over ........... 30% 7 18 21 15 10

e o p————
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environment here ip Ore
too much concern with
level of concern, or po
environment?" by Geogr
P_ggi_%raphic Group ing

Nvironment
t enough ¢

You say there is

» about the right
) oncern about the
aphic, Political, and

Too
(read a Much

IggﬂldgéEngF ---co-o-ol-no--... 14%

. ressional District:

cTO0SS)

co
First DlstIICt R I R, 10%

Second DiSt?iCt .-no--.---n-... 142
Third DiStriCt MR T 14%

Fourth DistriCt R R 17%

Wﬂm:

Republican L R R I I T I SR, lSZ

Democrat L I I N T S S 12%

Sex:
Pt
Male et s 80 e 0L L0 LR INLOELILIIEBILOIEELEOE S 19%

Female es e e e e e e tees 0000000 S 8%

occupational Type:
Gmem——lE

Blue Collar e e e e s 0000000000000 14%
White COllar e s s cecsscs e 13%

Business/Professional ...eeeees 15%

hge:
18 - 24 years es s s s es s s e 6%

25 - 34 years ee e s s s et e 8%
-35 L 54 yearS R N A ] 19%
55 aNG OVEY seevscocssesssessese L%

8]

About Not Not
Right Enough Sure
59 26 2
58 30 3
69 17 =

59 25

46 33 4
60 22

58 27 3
54 27 2
65 24 2
61 23 3
60 27 -
55 29 1
61 34 -
57 35 -
59 19 3
73 10 -
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Table 2,23
"HO .
woqua:gEtS;Obihand Fhe €conomy of the State=-=-
and the econy €re is too much concern over jobs
enough conceggﬁh ibogt the right level, or not
Demographic Gréupiig:eographics Political and
(read across) Too  About Not Not

Much Right Enough Sure

1 Sample: .,,..
EQEE____—RHE "'0-0-...-.-0 31

46 43 9
Egggressional District:
. D' * "
Flrst lstrlCt Otoocounl.looo.. 5% 63 25 8
Second DlStrICt ln-ouu-uootqcn. 3% 34 49 14
Thlrd DlStIlCt Gt vttt 3% 47 42
Fourth District ...'...-.l..... - 38 56
Party of Voter:
Republican R 4% 49 39 9
Democrat R T l% 45 45 2
Male LI R T 3% 49 41 8
Female N R R 2% 43 44 11

Occupational Type:

' Blue Collar * e es s s s0ev e 2% 44 43 11
White Collar R R R 7% 42 45 6
Business/Professional ...v0v0.s 1% 55 36 8

Age:

18 - 24 yearS ® 8 8 08800000 e 00N 4% 42 46

25 - 34 YEarS R R R R R RS - 46 46 8
35 - 54 VEATS seeesvsesccacsssanse 5% 44 39 12
55 and over s e se s s s deesassse e = 58 42 =
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Table 2,24

Attitude Toward State Funding of
—— Selected Programs

State funding should be ...

Not
No
(rows add to 100%) Increased Change Decreased Sure

State financia]l Support . of
local schools :

ooo-touo.c..- 53% 40 4 3

Roads and highways ,,,,,,. . .. 187, 66 75 1
Welfare l".o.--.............‘ 11% 43 39 7
State ParkS .Qn.o.ooo........ 2]_‘:’/° 72 5 2
Rehabilitation of people

convicted of crimes o wie i 27% 41 23 ?
MaSS transit ..l.lll.l...'... 5670 22 17 5
Purchase of scenic areas along

the coast and rivers ...... 417% 29 15 >
Mental health programs ....,.. 559 36 4 >
Job training and apprentice-

Ship programs L N ) 5870 34 5 3

Housing for the elderly ..... 657 28 1 6
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Table 2,25

What do y

"
ou f . ) )
the next @ eel is the main thing that

Overnor of @
922:__££E££§2£_2§_Sampfi%on should work
First Total
Mention Mentions
Environment; land-use cusa 197 29%
Economy; jObS c--o...o.-.... . lzo 15
Tax relief, reform ., , .. . 10 12
Reduce State spending .,,., 9 12
Human services; education ., 8 16
Continue McCall programs ceeens 8
Inflation .olo-ooco--..o.-o. 6
Oregon industries: logging, fishing
recreation ® e 0 e ’
.....'............. 4 6
Population gl‘OWth R R 3 8
Energy 0...'!.'0..‘.!.....I!-.ll!.ll.. 1
Other l..0...'.....'l.'ll.l.......... 11 19
Not Sure ‘...'-...........'....'..... 8 8
) T aek
997, 1427

ol
Error due to rounding.

F 1
Adds to more than 1007 due to multiple mentions.
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read across) Pretty Just
( Eﬁﬁﬁllﬁnt Good Fair Poor Not Sure

Total Sample: .;..__.. .
cee 30% 48 17 4 2

Congressional Districts
Cong ct:

First District

teceecnes 447 42 12 2 -
Second Distriet .,.,..,, 257 47 26 2 :
Third District teesenass 349 49 13 o 1
Fourth District ..., . .. 187 56 17 8 2
EEEPY of Voter:
Republican ......... ..., 1379 43 15 5 1
Democrat «..cui.i......, 27% 52 18 3 1
QE;upational Type:
Blue Collar w........... 27% 47 21 5 =
White Collar .....e500.. 25% 57 15
Business/Professional ., 419 44 11 3 2
_S_g}_g:
Male sowsmmunnmonmmansos L35 49 16 g 1
Female ¢ecececenacanenas 327 47 18 3 =
Age:
18 = 24 years .eseeesees 24% 62 11 3 -
25 = 34 years seeveseees 37% 46 16 2 -
35 =« 54 years seeeeceece 31% 46 16 6 1
55 and OVET sueesssseees  26% 49 21 4 -
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Table 2.27 g
Reaso i |
Aeason for Rating McCall |
First Total
Mention Mentions
Likes:
Likes
Independent; outspoken;
dedicated; honest; open;
Sincere Cttrr et , 257 357
Environmental policies R 15 27
Has Tun the State well; put Oregon
on the map Sttecrrtrtettsennae 15 22
Works for people; listens ceesesnee 8 9
Handling of energy crisis AT S 4 10
Economic, no-growth policies ..,.... 3 8
Other likes A A R R R S 6 12
Dislikes: )
TOO pro-enVironment e e e eesessasse 5 9
National ambitions; 3rd force ..... & 5
Personal qualitiés; too outspoken . 3 5
Handling Of BOldS Case @ e e 000 oo 0o 1 2
Other dislikes @ e cs e s s s 00 sess 0NN 6 1'3
Not Sure: ® ¢ & 0 9 0 ° 00PN PSS N PSP O OO GRSTSODSE 5 5
- %
100% 1627

* .
Adds to more than 100% due to multiple responses.
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Table 2,28

[1]

How strict ¢
be about where
be built?"

© you feel regulation should
nuclear power plants can

(Read acrose) steite Semter ey " AP sure
Total Sample: ........... 467 75 14 2 4
Qgggressional District:
First District ........ 487 41 9 3 -
Second District ,....,., 387 42 17 - 4
Third District .cocsuess. 59% 22 12 3 5
Fourth District ....... 39% 34 18 ‘3 9
Party of Voter:
Republican «eswswssssvs 437 33 16 2
DemOCTAt euvevsvsoasaas 497 33 13 1 4
Sex: ‘
Male socecossccscsscoee 42% 36 17 3 2
Female sesnsswsnwwsnsuns DLl 32 10 1 6
Occupational Type:
Blue Collar .eeeeoeeees 48% 30 14 3
White Collar ceeeeeeess 43% 36 17 2
Business/Professional . 45% 43 11 -
Age:
18 = 24 years seeecssss 9% 33 8 - -
25 = 34 years .sieeeeees 9I2% 34 11 2 1
35 = 54 years seeeeeeee 45% 34 16 2 4
55 and OVEYr .eeeesceses 35% 38 17 1 8
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(

cead across)

Total Sam le: ¢ssssecrres 421

0 ressional District:

First District ® e e e 000 4370 '

gecond DISEritEs oesx s es G655
Third District sececees 447
Fourth DiStriCt ®ss s s s e 34%

party of Votetr:

Sex:
m—

Republican sececs s s 37%

Democrat ees s ecs s e 44%

Male .l....l.ll..l-.‘.. 39%

Female es s s s o000 s 000 46%

oCCupational Type:
Occupa-

Blue Collar cecesececcse 43%
White Collar eeeeceececs 42%

Business/Professional . 4l%

Aget

18 &= 24 years e e s s 0 s 52%
25 - 34 years ses s o0 s e 45%
35 - 54 yeaIS esess o 40%

page 2-32
_—/
"How strict do
you feel .
governments should be o TephatinG ooy
1n _general is developed and ugedgﬁ
Jery  Quite  Not Very No Regulation Not
trict Strict _Strict At All Sure

37 15 3 3
37 14 5 1
35 16 1 2
38 13 2 3
38 16 3 9
34 17 6 6
38 5 1 2
37 18 4
37 11 2 4
34 18 3
43 10 3
43 13
22 24 2 =
40 10 - 5
40 12 6 2
38 18 3

55 and OVET esacscscoscs 38%
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Table 2.30
Reasons for Attitude Toward Land-Use Regulation
Percent of Sample

guite Strict:

prevent real-estate schemes, ugly

dEVE]'opmentS L 2 N I A Y 207

Need balance; put land to best use s..coeesse 16

Preserve environment, natural resources ..... 15

preserve farm, recreation land .......cce0ce0e 13

Need regulatiOn '.l'lllll...‘.....l..ll‘.l.l. 8

Prevent overpopulation, land-abuse ..cceoecee

Other for regulation R EEE R R B 3
Not Very Strict:

Should be able to use your land however you

Want ..-no-t-ooo-o--ncao..-ooo.oo.o-c.-.tol 10

Other against regulation .....cecceceveneccens 3

Not Sure: .I.I!..ll‘-Cl..‘.l..‘...l.llvil.I.... 6
101%"

ots
Error due to rounding.

—
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Table 2.31

" . .
Think fo s
feel t;:gsizzUt civil rights in Oregon, do you
or not activeeeﬁzze;nment has been too active
: : . gh in protecting minoriti
against job discrimination?" g minorities

(read across)

Total Samgle: WS

essional District:

congress!

First District

e s s 008080

second District sevene

Third District

e o 0 0 0 00

Fourth DiStl’iCt e e s e s

party of Voter:

Republican «...

Democrat «.-.

Sex:
% '-"_

Male .’COOO.I

Female «eceeces

e e e s s

ee s 00 s 800

e e e s s 0000

Occupational Type:
Occtr=

Blue Collar eeecevscecs

White Collar ..

Business/Professional.

Age:
18 - 24 years .

25 - 34 years .

35 - 54 years ..

55 and OVET e

Not Active Not

Too About
Active Right Enough
17% 50 20
17% 53 18
10% 59 18
249, 43 23
15% 45 20
19% 49 18
147, 51 22
17% 51 19
17% 51 21
23% 46 20
11% 68 15
14% 45 22
8% 51 30
187, 45 £a
16% 63 11
21% 45 B

Sure
___—u——"-

13

12
13

20 -

14
13

14
12

1l

19

LL
14
11
16

b
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Table 2,32
|‘ IID
[ tog ZZtiizel the State government has been
[ kb il Or not active enough in protecting
| against housing discrimination?'
| T
| d across) : 0? About Not Active Not
(Rea Active Right Enough Sure
Total SamEle: ®sc e s s lo% 47 21 22
gggg£§§§i°nal District:
First District wssvssene 9% 56 97 16
Second District eceeeeeae Si 54 99 19
Third District ......... 14% 41 16 29
Fourth District ........ 12% 37 24 | 27
party of Voter:
Republican e 8 s 0 0 0 0 e o000 1309 54 18 16
Democrat es s eesssesss0 e 979 42 23 27
Sex: :
Male ess s s e eecssssccrsee ].170 48 1.8 24
Female cesaseesssvesoace 970 47 23 21
ggpupational Type:
Blue Collar «eeececececce 13% 54 17 17
White Collar ..I.I.‘l." 1070 52 19 20
Business/?rofessional es 9% 39 24 28
Age:
18- 24 years Y E 5% 51 28 16
25- 34 yearS es s s 000 s e 670 43 26 25
35-54 yeal‘.’s PRPEC I SR I B 11% 53 16 20
veess 15% 46 14 25

55 and OVET esecoccs
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Table 2,33
"How much discrimination, if any, d feel
women'suffer in trying tg get jgés :nzOunal
pay with men--a great deal of discrimination,
guite a bit, some, or not ver h?"
y muc
(read across) gz:it gugii Seme ﬂzzh g;;g
Igggl_§§gglg: ceeceeeaes 187 24 32 22 4
ggggressional District:
First District ..e..0.. 22% 28 31 17 1
gecond District sesvuwe 124 19 35 30 3
Third District ........ 20% 24 32 18 6
Fourth District ....... 16% 23 31 23 7
party of Voter:
Republican .eeveeeeeens 18% 25 29 Z1
DemoCTat esssesessscsees 18% 24 32 23 3
Sext .
Male eeessessasaceseees 160 27 27 27
Hemale ssmsmepwemanens 206 40 39 17 4
Qgpupational Type:
Blue Collar .seeevessees 17% 22 34 23 4
White Collar ccscessees 1% 26 34 25 -
Business/Professional . 19% 26 32 20 3
Age:
18 = 24 years seeeeeess 18% 32 29 18 2
25 = 34 years .eeeeeess 21% 22 34 21 3
35 = 54 YyEarS seeessces 14% 23 36 24 4
55 and OVET seessssenss L17% 23 30 24 6
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2.3 PARTISANSHIE AND POLITICaT, CYNICISM

, s O
failures as on Watergate. While half the sample feels

no diffe :
;¢ makes Tence which party is in for best solving

ourf problems, among those who do feel party makes a dif-

ference: the Democrats are felt to be the party of the

gimes. Even the Republicans we interviewed failed to

endorse their party by very much, (see Tables 2.34 and

2,35)

the differences between the parties today are clearly

pased on feelings that they cater to different groups =--

the Democrats representing common people, and the Repub-

—

licans serving business interests. There is also a con-
siderable feeling that the parties are not very differ-
ent; this is a long~term trend in opinion, and this year

marks an eddy in that current. (See Table 2,36)

on the strictly partisan grounds of electing a Democratic
veto-proof Congress there is only minority support. It
clearly is not an appeal to make on its own. (See Tables

2,37 and 2,38)

There is greater pessimism about the ability of politicians



/AS soci ates r Inc .

Yaden page 2-38

roblems t
o golve P oday, but paradoxically, Watergate is

ing reason f e B
5 1eading Or optimism, at most, Watergate has

made our sample more Pessimistic by a net of less than

nt. The fai .
10 perce VH_Wltlcians to face up to

——— e ————————————

problfr,ns has had a much greater effect. (See Tables

P

5“39 and 2.40)

ThirtY"five percent of our sample feels there is more
gishonesty in politics today than there used to be, 2
relativelY small proportion, given recent events. More-
ety THE Xeasons given for the feeling that there is
nore dishonesty indicate that just one-fourth believes
there is truly more dishonesty and it is not just that

we hear more about it today,

Table 2.34
"Which party do you feel could do the best job
in handling (main problem)--the Democrats or
the Republicans?
(read across) Democrats Republicans Makes no Difference
Total Sample: eececcossss 37% 9 . 93

Party of Voter:
Republican seeeeeescsese 147% 20 65
Demoerat sysssaassansens 547, 2 43
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Table 2,35
"Why do you feel
(problem)?" (party) would do best on
Percent of Sample
ats:

wore for people; liberal; Republicans
for big business Ceeteieinaan..

137
Republicans have failed to solve
problems; have always done badly , 13
pemocrats get things done, have done
Well in paSt ll.ll.l.......'..... 10
pemocrats not involved in Watergate ,...
Other reasons Democrats would do best .. 3
nggkliﬁiﬁiz
pemocrats give money away; have failed
to SOlVG problems L I T N 3
Republicans better for buéiness, farmers;
j_t'S my pa‘rty ®®e s 00 es 0000000800000 000 2
other reasons Republicans would do best. 3
Makes No Difference:
MakeS
1t's not a party problem; needs
leadership .l.‘.'Il'l.l..lllllll.ll.‘. 24
Neither party is good; reform needed ... 12
Oother reasons neither party can handle h
prob].em et 60 e 8B EO OO0 OCOROCOEOOBCROEGSIBOEOCEOEOETOGLE 10
Not Sure: 0...."..'....O..l....t.ll...l. 1

100%
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today between the
Republican Party?"

First Total
Mention Mentions
pEMOCRATS
More for people, working people , 1g7 32%
More liberal; for change seeamuia 5 9
other positive differences T T 7

L

Negative!

Too wasteful; overspend

L N 4

TOO liberal; naive ® e 0000000

other negative differences tsesne =
REPUBLICANS
Positive: -
More conservative N N R 3 5

Better for economy; spend less .,

—
W

Oother positive differences ...... 1 1
Negative:

For big business, rich people ... 15 30
Too conservative ...c.ceeevsccccee 2

Other negative differences ...... 2

NO DIFFERENCE

Parties are too much alike; both
have failed to solve problems .. 32 36

Both parties bad, crooked; need
newparty ® 8 8 & & 0 0 8 05 8800 s e st e

4
Other commetits vississninvadvsive 2
NOT SURE 4uvevosssnnnncacsannsnnone_ 3

100% 155%*

*
Adds to more than 100% due to multiple mentioms.

5
5
=t
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Table 2,37

"Some people say
to Congress this
what Congresg doe
this?"

1t is important to elect Democrats
Y@ar so that Nixon cannot veto

S+ Do you agree or disagree with

‘-—_-‘—h—_‘-“———u_‘

Agree Disagree ' Not Sure

ﬂﬂalsmnle: “.'l!”l.'.”.. 26% 65 9

9225£2§§i0na1 District:
First District

(read across)

“-n.o“-.... 22% 71
Seaﬂw DﬂﬂIiCt......”.... 21% 71
Third DistriCt """"--o-: 29% 59 13
HmrulDiSUjﬁt “.o.t”coc. 3$L 58 7
—
—_—
Table 2,38
Reasons for Disagreeing That Tt Is Important
to Elect Democrats to Congress
Percent of Sample
Agree - important to elect Democrats: TTT P 26%

Disagree:

More important to elect right PBESOD 5 ¢ nmwm s 23
Need balance to maintain two=party system .... 12
Democrats have majority now; politicians
don't necessarily vote PATLY teiittieennnnas il
Need to back the President, not override
vetos ..0“.......‘.llll'..l'lll..‘..'l.lll. 7
Democrats are not better than Republicans .... 3
Other reasons ..'..'...lll.l...!..'.....‘l.... 8
Not Sure I....'....Ol.......I.l...lll....l.... l
NM:aﬂwd “.'“...“.O“...“.I“.'“..“.C” 8
o X
99%

* L
Error due to rounding.
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(read across) , More More Not
Optimistic Pessimistic Sure

Sample: .......
EE}—_—L !...ll.'..l. 3079 58 12

EQEEE?SSional District:

First District

T T T 27% 64 9
gecond District T e kS K e 329, 63 9
Third District % B4 & i 0 98 s iy 5 35% 53 12
Fourth District R T R 259 i 22

EEEEX of Voter:

Republican ...............i. ... 27 56 17

Democrat T T R 32% 59 9
sex: -

HE1E o nw 0w wie o5 00 008 8 556 5 b s o 5 219% 66 13

Female sescscesrocesssononnoasa, 407, 50 10

Occupational Type:

" Blue COLLaT wuvnvnrinnnnnnnn. 33y 55 12
White COLLAT wymwamssmsmiedoe e 22% - 66 12
Business/Professional .......... 347, 56 11

Age:

18 = 24 years ceeescscesescances 45% 42 14
25 = 34 YRATYS soesesscsssroncsse 27% 66 7
35 = 54 years sivieececsconncnes 26% 62 12

55 and over ® 8 000 00000000000 31% 54 16
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Politicians 5

o _Solve Problems
————==0 Solve P
f

First

Mention

'S 'C:

Jaterage will keep politic
a

ians honest,
orking to solve Problems
W

.o'........

0 timistic nature of Iespondent
P

Things seem to be getting better

® e e 0

other reasons for optimism

l'llnnc:oio

pessimistic:

ck of leadership; Politicians pot
L?acing problemS % oo e,

uttlonl.‘l..

pishonesty of politicians

.ccvu.'u.--.

problems seem insoluble; lost faith
in system lo.uo.tnnqqcoo..

A B I

More aware of problems now ,

®® 0 s 00000

Pessimistic nature of respondent

o0 e

onomy is getting worse; inflation
E;Sn't being dealth with ,

e 0000

other reasons for pessimism ...,

Not Sure Whether Pessimistic,or
D i ‘ 2800 c0e0s 000
Optimisth: ® 6 66 ¢ 0000y

———

*Error due to rounding.

“ﬂdds to more than 100% due to multiple mentions.

127,
7
3
6

20
14

14

%
99%

Total

Mentions
Mentions

12%

22
16

11

10

14

ek

117%

-43
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(read across) . Same Not
More Amount Less Sure

tal Sam le: o--co-.......... .
TO/"’B_ * e 33/° 59 4 3

Coit ressional District:

First District ....,

d District ST 30% 64 2
secon 1sStric ®tts e, ! 39,
bkl To 54 4
Third DiStI‘iCt -o.ol--......'.. 370/ 50 10 3
Fourth DiStriCt ..Ic‘!.ll'..‘ 25"/ 71 4
P/al_.‘}j,ﬁf_z-c’t—ezz )
Republican ....-.-...""'O'.o. 267: 65 5
DemoCTAL weveevvsnneniiiii i, 384 54 5 3
sex: .
Male R A A R I N S, 337° 62
Female L T A 34% 55 5 6
Occupational Type:
— .
Blue Collar L I T 3770 55
White COllar e s s s 000t s00000 3170 60 4
Business/Professional .......,. 25% 69 3 3
18"24 yearS ooonocn-;ooolootl 3270 60 8 -
25- 34 yearS e ® & 0 08000000 e 2270 69 2 7
35"‘ 54 years L I B A A A A I A A N N N ] 3370 57 7 3
55 and OVET seeeesesscnsennnaes 46% 51 3 1
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Table 2.42
there jg more/less)
dishonesty in politi

d to beo" i1tics today than there
use 0 be
—-\-_‘k

Percent of Sample

o Dishonesty:
MoZ more MOMey in it noy

lQooooooao--o- 07"
there'S '
heaT moTe about it noy

-o-o-cao-.-conoco 9
we § .

. polit1C1ans are greedy |.|o..o...l¢0"
oL s :
M , need to be dishonest tg be electeqd ,..
The

s of values; apathetic electorate ,,.,,.
LoS

Other reasons n--oo'-o'-o-uooo.............

= W W Wwm

¢ sure why more now
No

lo'l.n..l.l.—c.......'

Less Dishonesty:

it's harder to hide now ..

oo--c.-oo-o.-coco 2

Politicians are more careful to be
honest now LA B B B R B N S S

l.....'..l.... 1

: ; 59
Alnount TOday. .l!l-tlontolo.o..coolooil
Samé
—’_,_.-————7

ts-ure if More or LeSS: e s 00000

LI I B Y 3

No

100%
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Table 2,43

about half are disg

honest, or just a few?

16: O‘o-o......
WE&)—— L I 207 26 52

ressional District:
0

cont

pirst DISETICE weveveniii i L) 231 97 49
Second DiStriCt l.'...l.....'. 147 31 53
Third District M T, 217%. 23 52
Fourth Distr.ict --onnco‘oo-oono-. 240/9 22 53
party Of Voter:

Republican -.clc.-o.l..ooo..oon.. l77° 28 54
Democrat |.|!c..ll.o¢o...ot...-.| 21% 23 53
sex: -

Male PRI R B I R S S S 2470 2.‘{» 52
'Female secs0es s 00000t es000000s ].6‘:7° 30 52

occupational Type:
Occups

Blue COLLAT weevvenenenonsnenanns 19% 28 53

White Collar cceecececesrocccnsces 25% 20 o1

Business/Professional seeeeveeses 20% 27 51
Age: |

I8 = 20 yoATS avecnsnusknnisvisuy Lob 27 47

25 = 34 YEATS sesacsssscsssannass L% 39 46

95 = 5§ YEATS swassswmswenesnimun 200k 19 54

55 and OVELY s coveeecoccncocosvncsscs 21'% 19 58

About Just Not
Most Half a Few Sure

2

o CEE N
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Table 2,44

Reason for Not Voting in Ma
—_—

—-———_"2y Primary Election

Percent of Sample

t cegistered
No
ou
working

. of town- ’....‘.I.ll..'l't...‘l.l..l...

. couldn't get to pollg
?

.O.........

67%

10

,r—-ﬂNNb""'""

1007




